



你说我说·

# 有一种失败叫瞎忙

学宇

很多人捡了芝麻,丢了西瓜。

在一个山谷的禅房里有一位老禅师,他发现自己有一个徒弟非常勤奋,不管是去化缘,还是去厨房洗菜,这个徒弟从早到晚,忙碌不停。

但是这小徒弟内心很挣扎,他的眼圈越来越黑,终于,他忍不住来找师傅。

他对老禅师说:“师傅,我每天都很累,可也没见什么成就,是什么原因呀?”

老禅师沉思了片刻,说:“你把平常化缘的钵取过来。”

小徒弟就把那个钵取来了,老禅师说:“好,把它放在这里吧,你再去给我拿几个核桃过来装满。”

小徒弟不知道师傅的用意,捧了一堆核桃进来。这十来个核桃一放到碗里,整个碗就都装满了。

老禅师问小徒弟:“你还能拿更多的核桃往碗里放吗?”

“拿不了了,再放核桃进去就该往下滚了。”

“哦,碗已经满了是吗?你

再捧些大米过来。”

小徒弟又捧来了一些大米,他沿着核桃的缝隙把大米倒进碗里,竟然又放了很多大米进去,一直放到都开始往外掉了。小徒弟才停了下来,突然间好像有所悟:“哦,原来碗刚才还没有满。”

“你再去取些水来。”

小徒弟又去拿水,他拿了一瓢水往碗里倒,在小半碗水倒进去之后,这次连缝隙都被填满了。

老禅师笑着说:“你再去拿一勺盐过来。”

老禅师又把盐化在水里,水一点儿都没溢出去。

小徒弟似有所悟。老禅师问他:“你说这说明了什么呢?”

小和尚说:“我知道了,这说明了时间只要挤挤总是有的。”

老禅师却笑着摇了摇头,说:“这并不是我想要告诉你的。”接着老禅师又把碗里的那些东西倒回了盆里,腾出了一只空碗。老禅师缓缓地操

作,边倒边说:“刚才我们先放的是核桃,现在我们倒着来,看看会怎么样?”老禅师先放了一勺盐,再往里倒水,倒满之后,当再往碗里放大米的时候,水已经开始往外溢了,而当碗里装满了大米的时候,老禅师问小徒弟:“你看,现在碗里还能放得下核桃吗?”

老禅师说:“如果你的生命是一只碗,当碗中全都是这些大米般细小的事情时,你的那些大核桃又怎么放得进去呢?”

小徒弟这次才彻底明白了。

如果您整日奔波,异常的忙碌,那么,您很有必要想一想:我们怎样才能先将核桃装进生命当中呢?如果生命是一只碗,又该怎样区别核桃和大米呢?

如果每个人都清楚自己的核桃是什么,生活就轻松简单了。我们要把核桃先放进生命的碗里去,否则一辈子就会在大米、芝麻、水这些细小的事情当中,核桃就放不进去了。

妙笔人生·

## 河流为什么不走直路

晓雨

地理老师把一幅世界河流分布示意图挂在黑板上,问:“同学们,这幅示意图上的河流有什么特点呢?”

“都不是直线,而是弯弯的曲线。”同学们回答说。

“为什么会是这样呢?也就是说,河流为什么不走直路,而偏偏要走弯路呢?”老师继续问。

同学们七嘴八舌地议论开了,有的说,河流走弯路,拉长了河流的流程,河流也因此能拥有更大的流量,当夏季洪水来临时,河流就不会以水满为患了;还有的说,由于河流的流程拉长,每个单位河段的流量就相对减少,河水对河床的冲击力也随之减弱,这就起到了保护河床的作用……

“同学们,你们说的这些都对。”老师说,“但在在我看来,河流不走直路而走弯

路,最根本的原因就是,走弯路是自然界的一种常态,走直路而是一种非常态,因为河流在前进的过程中,会遇到各种各样的障碍,有些障碍是无法逾越的。所以,它只有取弯路,绕道而行,也正因为走弯路,让它避开了一道道障碍,最终抵达了遥远的大海。”说到这里,老师突然把话题一转,说:“其实,人生也是如此,当你遇到坎坷、挫折时,也要把曲折的人生看做是一种常态,不悲观失望,不长吁短叹,不停滞不前,把走弯路看成是前行的另一种形式、另一条途径,这样你就可以像那些走弯路的河流一样,抵达那遥远的人生大海。”

把走弯路看成是一种常态,怀着平常心去看待前进中遇到的坎坷和挫折,这就是我在一堂地理课上收获的人生启示。

芸芸众生·

## 念念不忘,必有回响

莹莹

王家卫的电影《一代宗师》里有一句经典台词:念念不忘,必有回响。出处众说纷纭,有一版解读最得我心:“世界是个回音谷,念念不忘必有回响,你大声喊唱,山谷雷鸣,音传千里,一叠一叠,一浪一浪,彼岸世界都收到了。凡事念念不忘,必有回响。因它在传递你心间的声音,绵绵不绝,遂相印于心。”

我想,很多人都会对某些物、某些事、某些人有所想念,那么世界是否真的会回应,继而成全这份想念呢?

有一个网友分享了他的真实经历:

学生时代,男孩暗恋一个同班女孩。男孩住校,女孩走读。

男孩最开心的事就是:晚自习后跑出学校,远远跟在女

孩后面,偷偷送她回家。

女孩回家的路要经过一个铁路道口,过了道口就差不多到家了。男孩从来不敢跟过道口,每次都是看她走上路基,跨过一条铁轨,踩一脚枕木,再跨过另一条铁轨,慢慢消失在视线里……

有一晚刚下完雨,空气中弥漫着山茶花的香味,头顶的月亮也格外皎洁,照着湿漉漉的大地。男孩居然想跟着女孩跨过那个道口,但他前脚刚踩上路基,女孩就回头了,说:“前面就到了,别送了。”男孩心说:原来她早知道了。他一边回想着这句话,一边迷迷糊糊地回了学校……

毕业后,大家各奔东西。男孩辗转不同的城市,他偶尔会想起女孩,也会问自己:

如果当年胆子再大些,会有怎样的不同?

十年后的一天,男孩接到一个同学的电话,两人闲聊了几句,竟聊到了女孩身上,同学留下了女孩的联系电话。就这样,男孩女孩又联系上了。原来他们俩现在居然在同一个城市,住所距离不超过两百米。也许他们曾经擦肩而过,也许他们曾经挤在同一辆公交车上,也许他们曾经在同一间电影院看电影……

很快,男孩女孩见面了,恋爱了,结婚了,过上了幸福的小日子……后来,男孩是这样总结他们的恋爱故事的:“念念不忘,必有回响,当然得经历必要的等待。”

此刻,你是否也有所想念?

轻松一刻·

1.今天听汪峰的《春天里》:“如果有一天,我悄然离去,请把我埋在,在这春天里,春天里……”

老妈边笑边说:“如果是夏天死了,还要等来年春天再埋啊。”

我……

2.“爸,借我十块钱,我想买包烟!”

爸爸:“你这孩子,结婚孩子都这么大了,连十块钱也没有吗?”

他苦笑道:“这不,您儿媳妇她管得太严!”

爸爸叹了口气:“唉,可怜地孩子,你等我去屋里给你拿,看好了,看到你妈回来要咳嗽一声……”

3.我问老妈:“如果有人拿十万换我,你换不换呀?”

老妈和蔼的对我说:“傻瓜,我只有你一个女儿,你说我怎么舍得?”

我顿时感动得热泪盈眶,老妈看了看远方:“没有百十万,免谈!”

4.我和我爸长得很像,大家都说一个模子刻出来的。这固然很好,但也有很多的困扰。

比如我妈跟我爸吵过架以后,老妈一看到我和爸那相似的脸,就又来气,把我又骂一顿!

(妍妍)

